
 :(stack)پشته 

نویسی کاربرد رایجی دارد. دلیل این که این نوع داده، پشته نامیده  های برنامه است که در اکثر زبان   (ADT)پشته یک نوع داده مجرد

   .های روی هم شباهت داردشده، این است که از نظر ظاهری شبیه پشته است، یعنی به یک دسته از بشقاب 

 

پشته نیز    ADT ها بگذارید یا از روی آن بردارید. به طور مشابهبشقابروی دسته  را بشقابهای جدید توانید در دنیای واقعی شما تنها می

 .کند. ما در هر زمان تنها به عناصر فوقانی پشته دسترسی داریممی  را فراهم روی داده ها   بر امکان انجام عملیاتها یک سمت  ازتنها  

اول. در  پشته  -خروجی  -آخر-یعنی ورودی   شدباLIFO (Last-in-first-out) شود که پشته یک ساختار داده این ویژگی باعث می

می تواند بوسیله ی آرایه   پشته ساختمان داده  .شودخوانده می POP نامیده و عملیات حذف به نام  PUSH عملیات درج به نام عملیات 

 تغییر کند.پشته می تواند دارای اندازه ثابت باشد و یا اندازه آن به طور دینامیک   ها و لیست پیوندی نمایش یابد. 

 

 

ADT ته پش 

 

(push)  اضافه  (pop)  حذف 

 مجموعه عناصر :

 مجموعه ای از عناصر مرتب که از یک طرف )بالای پشته( قابل دستیابی اند. 

 عمليات اصلی :

 creator:  .پشته خالی را ایجاد می کند 

 isEmpty :   می کند. بررسیخالی بودن پشته را 

 isFull:  می کند. بررسیبودن پشته را  پر 

 push :  .عنصری را  به بالای پشته می افزاید 

 pop :د. دهمی  و ارائه   حذفرا پشته  ترین عنصربالا 

 peek:    د.ده می  ارائه بدون حذف آن   پشته را ترین عنصربالا 



 

 ++Cکلاس پياده سازی پشته به زبان  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تابع سازنده ی پشته :

 یک پشته ی خالی ایجاد می کند. 

گر همواره به عنصر فوقانی شده به پشته در اختیار داشته باشیم. از آنجا که این اشاره  pushآخرین داده ک متغییر برای مشخص کردنما باید  ی

 .دهدبدون حذف آن به دست می بالاترین مقدار پشته را   topگرتعیین شده است. اشاره   topکند، نام آنپشته اشاره می 

#define SIZE 5 

class stack{ 

  private: 

    int top; 

    int a[SIZE]; 

  public: 

    stack(); 

    int isEmpty(); 

    int isFull(); 

    void push(int x); 

    int pop(); 

    int peek(); 

    void  display(); 

}; 

stack:: stack() 

{ 

  top= -1; 

} 



 خالی بودن پشتهبررسی  

 را بر می گرداند.   0و در غیر اینصورت مقدار  1این تابع مفدار  نداشته باشد،وجود  پشته  اگر هیچ عنصری در

 

 

 پر بودن پشته بررسی

 را بر می گرداند.  0و در غیر اینصورت مقدار   1دار ق این تابع م د، نباش  پر پشته  همه ی مکانهایاگر 

 

 

 push عمليات

 :استزیر عملیات  شامل مراحل این د. گوینمی   push راقرار دادن یک عنصر جدید در پشته  

 .: بررسی کن که پشته پر است یا نه1گام  •

 .: اگر پشته پر باشد، اعلام خطا کرده و خارج شو2گام  •

 .را یک واحد افزایش بده تا به فضای خالی بعدی اشاره کند  top : اگر پشته پر نبود، مقدار3گام  •

 . اضافه کن به آن اشاره می کند، topدر مکانی که  را  مد نظر عنصر داده: 4گام  •

 

 

 

void stack:: push(int x) 

{ 

  if (isFull()) 

   { cout<<“stack is full”; 

      exit(); } 

  else 

     a[++top] = x; 

} 

int stack:: isEmpty() 

{ 

   if( top== -1) 

      return 1; 

   return 0; 

} 

int stack:: isFull() 

{ 

   if( top== SIZE-1) 

      return 1; 

   return 0; 

} 



 pop عمليات

ای واقعاً حذف  عنصر داده ،  آرایه پشته با استفاده از  سازی  د. در پیاده ینوگمی    pop  را  پشته در هنگام حذف آن بالای  سترسی به محتوای  د

ای  از  واقعاً عنصر داده  ی، لیست پیوند پشته با استفاده از سازییابد. اما در پیاده یک واحد کاهش می   topمقدارتنها شود، بلکه نمی

 :های زیر باشدتواند شامل گام می  pop. یک عملیاتگردد فضای تخصیص یافته پشته پاک می

 : بررسی کن که پشته خالی است یا نه؟ 1گام  •

 .: اگر پشته خالی بود، یک خطا اعلام کن و خارج شو2گام  •

 .دهد برگردانمورد اشاره قرار می top ای را که: اگر پشته خالی نبود، عنصر داده 3گام  •

 .را یک واحد کم کن top : مقدار4گام  •

 

  

 

 

 

 peek عمليات

 :های زیر باشدتواند شامل گام مییات عملاین د. ینوگمی  eekp   را حذف آن  بدونپشته بالای سترسی به محتوای د

 : بررسی کن که پشته خالی است یا نه؟ 1گام  •

 .: اگر پشته خالی بود، یک خطا اعلام کن و خارج شو2گام  •

 . دهد برگرداناشاره قرار میمورد  top ای را که: اگر پشته خالی نبود، عنصر داده 3گام  •

 

 

 

 

 

int stack:: pop() 

{ 

  if (isEmpty ()) 

    { cout<<“stack is empty”; 

      exit(); } 

  else 

    return a[top - -]; 

} 

int stack:: peek() 

{ 

  if (isEmpty()) 

   { cout<<“stack is empty”; 

      exit(); } 

  else 

     return a[top] ; 

} 



 

پس از انجام  وضعیت پشته را باشد.  3و  2، 1فرض کنید یک پشته داشته باشیم که به ترتیب از پایین به بالا دارای عناصر مثال: 

 دستورات زیر از چپ به راست مشخص کنید.

pop(A) بالاترین عنصر موجود در پشته را حذف کرده و در متغیر :A  .قرار می دهد 

push(A) .مقدار موجود در متغیر  را در پشته قرار می دهد : 

pop(x), pop(y), push(x), pop(z), pop(x), push(y), push(z) 

pop(x)  pop(y)  push(x)  pop(z)  pop(x)  push(y)  push(z) 
             

             

2    3        3 

1  1  1  1    2  2 

x=3  x=3  x=3  x=3  x=1     
y  y=2  y=2  y=2  y=2     
z    z  z=3  z=3     

 

 را پس از اجرای دستورات زیر از چپ به راست مشخص کنید. Cو  Bو    Aمقدار نهایی متغییر های : مثال

A=10      B=2      C=5 

push(B) , push(A+B),  pop(C), push(A-B), push(C), push(B), pop(A), pop(B), push(A*B), push(C), 

 pop(A), pop(C), pop(B) 

 

push(B)  push(A+B)  pop(C)  push(A-B)  push(C)  push(B)  pop(A)  pop(B)  Push(A*B) 

          2       
        12  12  12    24 

  12    8  8  8  8  8  8 

2  2  2  2  2  2  2  2  2 

A=10  A=10  A=10  A=10  A=10  A=10  A=2  A=2  A=2 
B=2  B=2  B=2  B=2  B=2  B=2  B=2  B=12  B=12 
C=5  C=5  C=12  C=12  C=12  C=12  C=12  C=12  C=12 

 

push(C)  pop(A)  pop(C)  pop(B) 

12       
24  24     

8  8  8   

2  2  2  2 

A=2  A=12  A=12  A=12 
B=12  B=12  B=12  B=8 
C=12  C=12  C=24  C=24 



را به ترتیب در یک پشته اضافه    5تا  1اعداد اجازه داشته باشیم که  اگرعنصر را در نظر بگیرید.  5یک پشته ی خالی با گنجایش مثال: 

، اعدادی هستند که به ترتیب از پشته با استفاده از عملیات  )اعداد خروجی  زیر امکان پذیر نیست؟  یخروج های نماییم، کدام یک از ترتیب

pop  از چپ به راست بخوانید(  خارج شده اند، آنها را 

  1 ,2 ,5 ,4 ,3  ب(                                                                               1 ,2 ,5, 3 ,4الف( 

 3 ,2 , 5 ,4 ,1 ج(

 بررسی حالت الف 

push(1)  push(2)  push(3)  push(4)  pop()  pop()  push(5)  pop()  pop()  Pop() 

                   
      4             

    3  3  3    5       

  2  2  2  2  2  2  2     

1  1  1  1  1  1  1  1  1   

 

 بررسی حالت ب

push(1)  push(2)  push(3)  pop()  push(4)  pop()  push(5)  pop()  pop()  Pop() 

                   
                   

    3    4    5       

  2  2  2  2  2  2  2     

1  1  1  1  1  1  1  1  1   

 

 بررسی حالت ج

push(1)  pop()  push(2)  push(3)  push(4)  pop()  push(5)  pop()  pop()  Pop() 

                   
                   

        4    5       

      3  3  3  3  3     

1    2  2  2  2  2  2  2   

 

را به ترتیب در یک پشته اضافه     5تا    1عنصر را در نظر بگیرید. اگر اجازه داشته باشیم که اعداد    5: یک پشته ی خالی با گنجایش  تمرین

کدام یک از ترتیبهای خروجی زیر امکان پذیر است؟ )اعداد خروجی، اعدادی هستند که به ترتیب از پشته با استفاده از عملیات  نماییم، 

pop  ند، آنها را  از چپ به راست بخوانید( خارج شده ا 

  1 ,2 ,3 ,5 ,4 ب(                                                                                   4 ,3 ,5 ,2 ,1  الف(

  4 ,1 ,5 ,3 ,2 ج(



 

 پشته دو گانه 

با متغیر    اول  می باشد. بالاترین عنصر پشته    پشته  هر  عنصر  بالاتریندادن    ننشا  یابر  متغیردو    به  زنیا  یهآرا  یکدر    پشتهدو    یزسااده پی  یابر  

top1  بالاترین عنصر پشته دوم با متغیرو  top2 کنند می حرکت یکدیگر عکس  جهتدر و این دو پشته  مشخص می گردد . 

 .می باشد top2 = nو مقدار اولیه ی      top1 = -1   لیه او  ارمقد

 

   …..    

n-1 n-2 n-3  2 1 0 

 

 

  top2 = top2 -1 ه پشته دوم اضافه گرددو اگر عنصری ب top1 = top1 + 1 اگر عنصری به پشته اول اضافه گردد 

    

 

 

  شرط پر بودن پشته دوگانه  

top2 = top1 +1 

 

   عملگر  لویتاو 

 باشد:  می یرز رتصو  به  عملگرها  لویتاو کلی ربطو

 پیشوندی  – و  ++        ) (  .1

 

 ان تو )منفی(              –           notعملگر منطقی  .2

 

 /        *             andعملگر منطقی  .3

 

 - +              orعملگر منطقی  .4

 

 پسوندی   --++ و  .5

8    5 

4 3 2 1 0 

top1= -1 top2=n 

top1= 0 top2=4 

N=5 



 .  باشد  چپ سمت که ددگر می محاسبه  ترزود عملگری ند دار ی ومسا  لویتاو که عملگرهایی بین

 

   محاسباتی راتعبا نمایشروش 

     infix                    a + b       میانوندی 

               +postfix       ab پسوندی

 prefix                        +ab  پیشوندی

 

 : لمثا

  

6 * 5 – 17 + 30 / 2 / 3 + 7 

 

(6 * 5)  – 17 + (30 / 2) / 3 + 7 

 

(6 * 5) – 17 + (30 / 2)  / 3  + 7 

 

 

 تمرین: 

(9 + 15)  /  3  * (4 + 2 ) * 7 

 

 

  پشتهاز  دهستفاا  ونبد پيشوندیو   پسوندی به  ميانوندی راتعبا تبدیل

   یارگذپرانتز .1

 کنیم.می منتقل  چپ  سمت به را  نتزاپر  هردرون ، عملگر پیشوندی به تبدیل یابر .2

 .ی کنیمم منتقل سترا سمت  بهرا   نتزاپر هردرون  ، عملگرپسوندی به تبدیل یابر .3

 . کنیم می ف حذرا  نتزهااپر  .4



 
 مثال :

a + b * ( c / (d + e) ) * f 
 

 

 

a +   b * ( c / (d + e) )   * f 

 
                             d e  + 

                     c d e + / 

                 b  c d e + / * 

                 b  c  d e + / * f * 

            a   b   c  d e + / * f * + 

 

 تمرین: عبارت میانوندی زیر را با استفاده از پرانتز گذاری به پیشوندی تبدیل نمایید. 

(A / B ^ C) * D + E 

 

 

 (A /   B ^ C   ) * D   + E 

 

        ^ B  C 

/ A  ^ B  C 

          */ A ^ B C D 

    + * / A ^ B C D E 



    postfix  به    infix راتعبا تبدیلدر  پشتهاز  دهستفاا

 .می کنیم پیمایش سترا به   چپرا از   عبارت .1

 می کنیم. push  پشتهرا در  زبا نتزاپر .2

 .نویسیم می جیوخررا در  عملوندها  .3

             ی ومسا یا بیشتر لویتاو با عملگریبه آن اشاره می کند،  پشته topعملگری که  گرا سیدیمر عملگر یک به تیکهروـصدر  .4

 جیوخرو در  ده کر  popرا به آن اشاره می کند  پشته top ی کهعملگر رتوـینصا رـغیدر  یمـکن یـم push    ارـنآ  دبوـن

 .  نویسیم می

 می کنیم تا به اولین پرانتز باز برسیم. popبه پرانتز بسته رسیدیم، آنقدر  ه هرگا  .5

 

 

 

 

 



 ل:مثا

a +  b  *  (c  ^  a)    - (b  /  c) 

^      

(       

*             

(                          / 

+                        ( 

(                   - 

( 

                                                  
                                                              a b c a ^  * +  b  c / - 

 

 تمرین: عبارت میانوندی زیر را با استفاده از پشته به عبارت پسوندی تبدیل نمایید.  

a + b * c ^ a - b  / c  

 

 

    prefix  به    infix راتعبا تبدیلدر  پشتهاز  دهستفاا

 pop ا.عملگره  ی دیگر برای   پشتها و  عملونده  برای    پشته  یک.    کنیم  می  ده ستفاا  پشتهاز دو     prefix   به  infix راتباـع  بدیل ـت  یارـب

  عملوندها  پشتهدر  انرآ  عملوند هر به  نسیدر با. ستا postfix به  infixعبارات تبدیل مانند عملگرها پشتهدر  دنکر push   و دنکر

push رتصودر . کنیم می pop عملوندها پشته  بالای  عملوند دو ، عملگرها پشته از  عملگر هر ن شد  pop به  مربوطه  عملگر با و  ه شد  

 .ستا postfixبه   infix نین اقو مانند نینا قو بقیهمی شود.   push   عملوندها پشته  در prefix شکل

    مثال:

 

 

 

 

 

 

c                d                    a                                             b 

b            *bc           ^*bcd      /^*bcda                        c                           *cb 

a       a           a       a               a                   a      +a/^*bcda               +a/^*bcda                -+a/^*bcda*cd 

 

 
*         
(            ^            /                      *          

+      +       +       +       +       +             -        -          

a+( b*c ) ^ d/a – c * b  

 



    مثال:

 

 

 

 

 

     infix به postfix  رتعبا تبدیل

 هر.  کنیم می دازشرـپ پـچرا از  تهـشربرای این منظور تبدیل کرد.  infixرا به    postfix  با استفاده از یک پشته می توان عبارت 

  سپس .  د شو می نوشته  infix رتبصوو  ه شد  pop ته ـپش رـعنصدو   ،رـعملگ هر  به  ن سیدر با .     د شو می push پشتهدرون  عملوند 

      infix  شکل  که  ستا  عنصر  یک  یو حا  پشته،  یورود  شتهر  دازشپر  ناـپای  در.     دوـش  یـم    push  ته ـپشدرون     ه شد  تولید  infix  رتعبا

 . دشو می نوشته  عملگر  ست را سمت پشته   top . عملوند باشد ه شد  یارنتزگذاپرلزوماً باید   infix جیوخر.  باشد  می نظر ردوـم

 

    مثال:

 

 

 

 

 

 

-        

(                                                    +       

^       ^                                          (        

*       *         *            *            /         /         

+       +         +       +       +       +      +         +        +          

b 

2      -2b                                                                a 

c         c       ^c-2b                    c                          d                      +da 

b         b              b       *b^c-2b          **b^c-2bc          **b^c-2bc            /**b^c-2bc+da 

a          a              a                   a                          a                           a                                     a       +a/**b^c-2bc+da 

b 

2      -2b                                                                a 

c         c       ^c-2b                    c                          d                      +da 

b         b              b       *b^c-2b          **b^c-2bc          **b^c-2bc            /**b^c-2bc+da 

a          a              a                   a                          a                           a                                     a       +a/**b^c-2bc+da 

 

a       

c             (c^ a)                                                                      c                          

b      b               b                 (b*(c^a))                                  b                                (b/c)                     

a       a              a           a                     a               (a+(b*(c^a)))     (a+(b*(c^a)))      (a+(b*(c^a)))        

a+ b*c ^ ( 2- b ) * c / (d + a)  

 

abca ^ * + bc/-  

 

((a+(b*(c^a))) –(b/c)) 

 



     infix به prefix  رتعبا تبدیل

  هر .  کنیم می دازشرـپ راسترا از  تهـشرتبدیل کرد. برای این منظور  infixرا به    prefix  با استفاده از یک پشته می توان عبارت 

  سپس .  د شو می نوشته  infix رتبصوو  ه شد  pop ته ـپش رـعنصدو   ،رـعملگ هر  به  ن سیدر با .     د شو می push پشتهدرون  عملوند 

      infix  شکل  که  ستا  عنصر  یک  یو حا  پشته،  یورود  شتهر  دازشپر  ناـپای  در.     دوـش  یـم    push  ته ـپشدرون     ه شد  تولید  infix  رتعبا

 . دشو می نوشته  عملگر چپ  سمت پشته   top . عملوند باشد ه شد  یارنتزگذاپرلزوماً باید   infix جیوخر.  باشد  می نظر ردوـم

    مثال:

 

 

 

 عبارات زیر را به پیشوندی تبدیل کنید. تمرین: 

abca^*+bc/- 

 abcd-/+ab-cd5*+abc -/-/+  

 

 

                      c                           b                                     a            

b               a                     (c^a)                       (b*(c^a))                      (a+(b*(c^a)))               

c         (b/c)        (b/c)         (b/c)       (b/c)                  (b/c)       (b/c)                         (b/c)                

- +a*b ^ ca/bc  

 

((a+(b*(c^a)))-(b/c)) 

 


